

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24

Bevezetések postacsekken:

„Hungaria-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Felölte szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatalai:

„HUNGARIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 84.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (35 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalék kedvezményt adunk.

Megjelenik minden szombaton reggeli.

## Megállapították az olajosmagvak jövő évi magasabb árait

Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter a minisztertanács hozzájárulásával az 1942. évi termésű olajmagvak átvételi árait nézve a következőket hozza a gazdák tudomására: a napraforgó magja 50 pengő, az olajlené 75, a repcéné 68, a szójájé 60, a ricinuszé 100 pengő métermázsánként, a termelő vasutállomásán vasuti kocsiba rakva. Ezek az árak szokványminőségű árura vonatkoznak és kizárólag az 1942. évi termésre érvényesek. Az 1941. évi termésből származó olajosmagvak árai továbbra is változatlanok maradnak.

A földmívelésügyi miniszter két héttel ezelőtt rádióbeszédében felhívta a gazdák figyelmét arra, hogy az olajosmagvak nagyobb árnyu termelése fontos közérdek. Bejelentette, hogy a termés értékesítésével gond nem lesz, mert a megfelelő áru való átvételről gondoskodik. Ennek az ígéretnek megfelelően az olajosmagvak magasabb árainak megállapítása megtörtént. Azok is, akik az 1942. évi termésre vonatkozólag esetleg alacsonyabb árak mellett termelési szerződést már kötöttek, a szerződéses ártól függetlenül a most megállapított magasabb árakat kapják. Ezek az árak nemcsak az olajosmagvak termelésének jövedelmezőségét biztosítják, hanem ezenfelül ösztönzést is adnak a gazdáknak, mert az olajosmagvakat ilyen árak mellett mindenkinek érdemes termelnie. A gazdák részéről már eddig is örvendetesen nagy érdeklődés nyilvánult meg az olajosmagvak termelése iránt, jóllehet akkor még nem volt tudomásuk a magasabb árakról. Számítani lehet arra, hogy a magyar gazdátársadalom a legnagyobb igyekezettel fogja előmozdítani az említett növények termelését és ezzel biztosítja az olajosmagvak termelési csúszójának teljes eredményét.

## Gyoma népszaporodása 1941-ben

Születések száma 194, elhaltak 162.

A gyomai állami anyakönyvi hivatal bejegyzései szerint az elmúlt három évben a születések száma:

1939-ben	235
1940-ben	224
1941-ben	194

A születések megoszlása nem és vallás szerint:

Törvényes ref. fiú 62, leány 51, házasságon kívüli fiú 6, leány 5, halva született fiú 1, leány 3.

Törvényes ág. h. ev. fiú 13, leány 6.

Törvényes róm. kath. fiú 28, leány 20, házasságon kívül fiú 2, leány 1, halva született fiú 1.

Összesen fiú 98, leány 77, házasságon kívül fiú 8, leány 6, halva született fiú 2, leány 3.

Zsidó gyermek nem született egy sem.

Halálos esetek száma:

1939-ben	166
1940-ben	185
1941-ben	192

Az elmúlt évben elhaltak részletezése nem és vallás szerint: református fi 54, nő 66, ág. h. ev. fi 5, nő 8, róm. kath. fi 12, nő 12, g. kath. g. kel. nő 1, izr. fi 2, nő 1, összesen fi 74, nő 88 (162).

1941 évben kötött házasságok megoszlása vallásfelekezetek szerint: tiszta ref. pár 32, tiszta ág. h. ev. 2, tiszta róm. kath. 10, bapt. 1, izr 1, vegyes ref.—ág. h. ev. 7, ref.—róm. kath. 17, róm. kath.—g. keleti 1.

Minden felekezetenél nagyobb a születéseknél a fiúk száma míg az elhataltnál több volt a nők száma.

A 72 házasságkötésnél 60 százalék volt a vegyes házasság.

## Gazdasági egyensúly

A gazdasági egyensúly fogalmát határozta meg Reményi-Schneller Lajos egyik újévi cikkében, amelyben hangsúlyozta, hogy a legdrágább rendszabályoktól sem fog a kormányzat visszariadni, hogy ezt a gazdasági egyensúlyt fenntartsa. A gazdasági egyensúly összhangot jelent a különböző termelési ágak és a fogyasztó között, másrészt a mezőgazdasági és ipari árak, valamint a fizetések, munkabérek között. Vázolta azt a munkát, amellyel céltudatos alaposítással sikerült megteremtteni ezt az egyensúlyt és foglalkozott azoknak a spekulánsoknak a kártékony működésével, akiknek nem érdeke a rend, akik a bizonytalanságot akarják, hogy a kaoszban szabadon halászhassanak, munkanélküli jövedelemhez jussanak.

A spekulánsok álhírtérjesztéssel dolgoznak és a gazdasági iskolázottság hiánya miatt, sajnos még a jóhiszeműek is sokan hitelt adnak a gazdasági álhírek-

nek. Az álhírtérjesztők gazdasági defetizmusa három témakörül operál. Hirdeti, hogy áruhiány van, sepankodik a drágaság miatt és inflációról terjeszt álhíreket. Ha már most szembenézünk ezekkel a rosszakarattal terjesztett hírekkel, azt látjuk, hogy áruhiány, amikor frontok választják szét földünket, amikor a háború sok-sok millió embert von el a termeléstől, amikor az utak bizonytalansága megbénítja a kereskedelmet, valóban észlelhető. Áruhiány van a nyersanyagokkal bőven ellátott országban is s ezt a háború okozta helyzetet próbálják kihasználni a rémhírtérjesztők, hogy egyfelől áruvisszatartásra bírják a termelőt, másrészt áruhalmozásra biztassák a fogyasztót. Az így előidézett áruhiányban aztán felvirágozik a lelkiismeretlen elemek jövedelmeit megduzzasztó, a közellátás rendjét veszélyeztető zugkereskedelem. Bizonyos külföldi nyersanya-

gokban és árucikkekben valóban állott be hiány, de az illetékesek gondoskodtak arról, hogy a nélkülözhetetlen külföldi árucikkeket hazai mű- és pótanyagok megfelelően helyettesítsék. Mindenki megállapíthatja, hogy a legtöbb mű- és pótanyag igen kiválóan vált be a gyakorlatban.

A drágaság kérdése relatív fogalom, bizonyos áremelkedés tényleg mutatkozik, de a gondos árelemzés mellett ma olyanok az árak, hogy azok kielégítik mind a termelőt, mind a fogyasztó érdekeit. A mezőgazdaság rentabilitása csak így volt biztosítható, viszont a gazdasági egyensúly érdekében a mezőgazdasági árak összhangba jutottak az ipari árakkal, amelyeknél figyelembe kell venni, hogy a szociális termelés, a munkabérek emelése némileg megdrágította a termelést.

Az infláció rémhírét a spekuláció azzal igyekszik valószínűsíteni, hogy rámutat bank-egyforgalmunk kétségtelen emelkedésére. Itt azonban tudni kell, hogy ezt az emelkedést az ország örvendetes megnagyobbodása és gazdasági életünknek ezzel kapcsolatban bekövetkezett fejlődése idézte elő. A megnagyobbedott ország többet termel minden irányban, mint a trianoni Magyarország s a termelési tényezők fokozatos fejlesztése természetesen igényelt több fizetési eszközt. Mindennek a következménye, hogy a társadalom nagyobb vásárlóerő birtokába jutott, de ez a nagyobb vásárlóerő nem beteges tünet, hanem a tervszerű magyar gazdaságpolitika örvendetes eredménye.

A kormányzat gazdasági politikája nagymértékben ellensúlyozza a gazdasági defetizmus kártévesztését s aki józan szemmel figyeli a helyzetet, kénytelen maga is megállapítani, hogy a rémhírtérjesztők fekete jövedelmei közül eddig egy sem vált be, ellenkezőleg, Magyarország a rend, a ugalom, a kiegyensúlyozott gazdasági élet oázisa más országokhoz viszonyítva.

## Folynak az Országos Mezőgazdasági Kiállítás előkészületei

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kiállítás rendező bizottsága elhatározta, hogy 1942-ben az országos mezőgazdasági kiállítást és tenyészállatvásárt a szokásos időpontban, március 21—29. napjain, közvetlenül a husvétot megelőzően rendezzi meg. Az előkészületek ennek figyelembevételével folynak, a kiállítási iroda az ősz kezdete óta teljes felkészültséggel dolgozik, a tenyészállatok csoportjában szétküldezték már a jelentkezési felhívásokat és már igen nagyszámu bejelentés érkezett, tekintettel arra, hogy ebben a csoportban a határidő már január 6-án lejár, — míg a többi csoportokban a bejelentés határideje február 15-e.

A múlt évi kiállítás óta újból örvendetesen megnövekedett ország minden gazdája máris nagy érdeklődéssel és várakozással tekint az idei kiállítás elé, amely különösen a visszaesett területek gazdái számára igen tanulságosnak ígérkezik és mint eddig, előreláthatóan most is igen nagy szolgálatot fog tenni állattenyésztésünknek a legjobb minőségű tenyészállatok központosított forgalmának lebonyolítása, egész mezőgazdaságunknak pedig nagy oktató hatása által.

A kiállításon a tenyészállatok értékesítését jelentős szállítási és különféle egyéb kedvezmények fojadják előmozdítani, amelyeknek segítségével az ország legtávolabb fekvő területei is itt szereshetik be a válogatottan kiváló minőségű anyagból apaállatszükségletüket. Belföldön 50 százalékos, a szomszédos államokban ugyancsak jelentős utazási kedvezmények is lesznek a kiállítás alkalmával, amely a magyar gazdasági élet egyik legjelentősebb eseményének ígérkezik ebben az évben is.

A kiállítási iroda készséggel ad felvilágosítást bármilyen irányú érdeklődésre (Budapest, IX. Köztelkek utca 8., telefonszám 13—79—54.)

## Új buzafajta, mely vetés nélkül 5—6 éven keresztül terem

A németországi münchenbergi növénykísérleti állomásnak sikerült egy újfajta buzafajtát kitermelni, mely évelő növény. Kaszálás után a gyökere 5—6 éven keresztül újból és újból kihajt és feltrgyázással eredményes termést hoz. Ennek az új buzafajtának az az előnye, hogy

a vetőmagot és a munkát megtakarítják.

Ugyancsak ez a növényteni intézet hosszas kísérletezés után olyan gabonafajt is kitenyészített, mely nem esik áldozatul a tavaszi fagyoknak.

Az új gabonánövény már olyan ellenálló, hogy 15 fokos hideget is kibír. A kitenyészítést

olyképpen végezték, hogy az ország egyik északi leghidegebb részén létesítettek kísérleti telepet, ahol éveken keresztül edzették a gabonánövényt. Hosszu évek edzési munkájának az eredménye lett az új fagyálló gabonánövény, melynek rendkívüli előnye, hogy fagykárt nem szenved.

## Ribbentrop német külügyminiszter első magyarországi látogatása

Ribbentrop németbirodalmi külügyminiszter esütörtökön ünnepélyes látogatásra jött Magyarországra, Kormányzó urunk szívesen látott vendégként. Budapest lakosága kitüntető szíveségekkel fogadta a nagy német nemzet kiváló külügyminiszterét, aki szemmel láthatólag meg volt hatva ettől a fogadtatástól. Az országgyűlés két háza csütörtökön este ünnepélyesen fogadta a német külügyminisztert az országházban, ahol bőségesen nyílt alkalom, hogy törvényadóink megismerkedjenek a német külügyminiszterrel. Ugyancsak esütörtökön volt Bárdossy miniszter-

elnöknél vacsorán Ribbentrop külügyminiszter, ahol értékes felköszöntőket mondtak a magyar miniszterelnök és a német külügyminiszter.

A sötétben bujkálók és a rémhírtérjesztők most is mindentéle vadabbnál vadabb híreket és következtetéseket fűznek a német külügyminiszter magyarországi látogatásához, azonban hisszük, hogy a magyar népjózsága nem hagyja magát félrevezetni ezektől a bűnös alakoktól. Sajnáljuk, hogy egy ilyen ünnepélyes alkalomkor is kénytelenek vagyunk ezekre kitérni, de az aknamunka ellen nyílt sisakkal kell kiállanunk.

## Ujévi ajándék a magyarságnak

**Egészséges házassulandók 1000 pengő kölcsönt kapnak. Négy gyermek születése után a kölcsönösszeget elengedik.**

Belügyi kormányzatunk a hivatalos lap ujévi számában nagyjelentőségű rendeletet adott ki a házassodási kölcsönről. A rendelet szerint

ez év január 1-től kezdődőleg házassodási kölcsönöket lehet kérelmezni.

Kölcsönben részesíthetők mindazok, akik teljesen egészségesek, erkölcsi és nemzeti szempontból kifogás alá nem esnek, 32. életévüket még nem haladták meg és a házassulandók ügytess jövedelme nem éri el a havi 300 pengőt.

A kölcsönök folyósításánál előnyben kell részesíteni azokat, akik a mezőgazdasági népességhez tartoznak, valamint azokat, akik sokgyermekes családból származnak.

A házassodási kölcsön a családalapításhoz szükséges bútorok és egyéb felszerelési tárgyak beszerzésére, továbbá az új családok önálló megélhetésének megalapozására szolgálnak.

A kölcsön iránti kérelmeket a völegény lakóhelye szerint

illetékes közégi előjáráságnak kell benyújtani. A kérvényhez csatolni kell a házassulók születési anyakönyvi kivonatát, saját vagyoni és jövedelmi, valamint a szülők vagyoni és jövedelmi viszonyait feltüntető hatósági bizonyítványt, az illetékes tisztiorvos bizonyítványát arról, hogy a házassuló felek egészségesek, erkölcsi bizonyítványt és a völegény katonai viszonyáról szóló igazolványát. A házassodási kölcsön elnyerése iránti kérvény, valamint annak mellékletei illeték- és bélyegmentesek.

A házassodási kölcsön összegét a törvényhatóságok esetenként állapítják meg, ez az összeg azonban nem haladhatja meg az 1000 pengőt.

A kölcsön engedélyezése olyképpen történik, hogy a törvényhatóság a kölcsönösszeg kifizetéséről értesíti a Nép- és Családvédelmi Alap fennhatósága alatt működő Közlöletti Szövetkezetet, hogy a kölcsönösszeg erejéig a házassulók részére az általuk kívánt beren-

dezési tárgyakat adja ki, vagy szerezzze be. Ez a kifizetés, illetve a kölcsön folyósítása hatályát veszti, ha az ifjú házaspárok az engedély keretét követő naptól számított három hónapon belül nem tudják bemutatni a házasság megkötését igazoló anyakönyvi kivonatot.

A házassodási kölcsönt a házasság megkötése után lehet folyósítani. A kölcsönt a férj kezébe folyósítják, a házasság megszűnése esetén azonban a folyósított összeg, illetve az összeg erejéig beszerzett vagyontárgyak fele fele arányban illetik meg a házastársakat.

Igen fontos a kormányrendeletnek az a része, amely a kölcsön visszafizetési módjáról intézkedik. Meg kell említenünk azonban, hogy

a házassági kölcsön kamatmentes

és azt havonta az eredeti kölcsönösszeg egy százalékát kitevő összeggel kell törleszteni. A házasság első évében, valamint minden gyermek születése után egy évig szünetel a kölcsön visszafizetése.

A házasságból született első gyermek után a kölcsönösszeg tíz százalékát, a második után husz százalékot, a harmadik gyermek után az eredeti kölcsönösszeg további harminc százalékát, a negyedik gyermek után pedig a kölcsönösszeg további negyven százalékát engedi el a kormány.

Tehát, ha a házasságból négy gyermeke születik a kölcsönt igénylő házaspárnak, az ezerpengős kölcsönt nem kell visszafizetni. Ebben az esetben a törlesztést már befizetett összeget a kormány visszajuttatja a házaspárnak. A kölcsönben részesült házastársak a kölcsön visszafizetéseig, illetve a tartozás teljes megváltásáig lakóhelyük minden megváltozását az illetékes előjáráságnak kötelesek bejelenteni. A kölcsön iránti kérelmekhez szükséges nyomtatványokra, valamint mindenemű felvilágosításra az Országos Szociális Felügyelőség ad tájékoztatást.

Közalkalmazott szülők figyelmébe! Az országos Tisztviselői Betegpótlási Alap kötelezőbe tartozók lakóhelyeik gyermekeinek beutazására a Magyariskolászana-torium, Egyesített Orvosi Iskolászana-toriumába (Budapest, XII. Manton utca 10-11. sz. ház) kapcsolatot lehet tartani a központi ügykezelő osztályon keresztül.

## Kolosváry-Borcsa Mihály rádióelőadása a sajtóról

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Sajtókamara elnöke, újév napján előadást tartott a rádióban a magyar sajtóról. Ismertette a magyar sajtó elmúlt negyven esztendejének történetét és különösen azokat a jelenségeket huzta alá, amelyek a magyarországi sajtó fejlődését irányították, a századelejei elzsidósodási áramlattól, a szabadkőmives irányzaton keresztül egészen a magyar sajtó keresztény és nemzeti szellemben való megújulásának időpontjáig. A liberális idők ugynevezett szabad sajtója, amelyben „mindent mdg lehet írni”, te kintet nélkül a nemzet és az egyén érdekeire, üzleti vállalkozássá alakult át.

Ez a szellem tette szükségessé, hogy a valóban vérbeli magyar és keresztény szellemű újságírók minden lehető alkövessenek a magyar sajtó átalakítására.

Ma 812 hivatásos újságíró, 108 újságíró jelölt és 1726 közíró, szépíró, szakíró tagja van a Kamarának, kiadói főosztály pedig 662 tagot tart nyilván. A Sajtókamara tagjai közül nyolcvanvan törvényhozók, 61 országgyűlési képviselő, 19 felsőházi tag.

Kolosváry-Borcsa Mihály érdekes és értékes előadása befejezésében hangoztatta, jóvá kell tennünk mindazt, amit egy emberöltő magyarországi sajtója vétkezett.

## Színház

Ma este kezdte meg színiszezonját Tóváry Pál színtársulata. Rákosi Viktor örökbecsű művével az „Élnémult harangok” című színművével.

Az előadással külön is meg kell emlékeznünk Tóváry Pál igazgatóról (pópa), Névény László (Simándy), Szántó Lili (Florica), K. Simon Sári (Todoroszky) drámai jelenetekben fővárosi színvonalon mozogtak. Továbbá a kisebb szerepekben jók voltak: Ötvös Erzsébet, Kállay Károly, Szalay Gyula, Zilay Lajos, Kiss Lajos, Tóth József. Az egész előadáson érezni lehetett művészi felkészültséget a magyaros hitüket, és remélik, hogy a magyar szó harcos katonáit pártolni fogja Gyoma színpártoló közönsége.

Szombat este 8 órakor színrekerül a „Gyergyói bál” e. operetti 3 felvonásban. Erdey Rózsa primadona bemutatkozása.

Vasárnap fél 5 órakor színrekerül „Ha te úgy hát én is úgy”, este 8 órakor „Tökai asszu”.

Névény László színművészt a Kormányzó ur (XII. 6.) legfelsőbb elhatározásával a Nemzetvédelmi Keresztel tüntette ki.

# H I R E K

**Előléptetés.** Közszeretben álló állomásfőnökönknek Lakatos Istvánt Máv. főintézővé léptették elő. Gratulálunk.

**Orvosi hír.** Dr. Vincze Endre községi vezetőorvos katonai szolgálatából hazatért és rendelését újból megkezdte.

**Jutalomban részesült** Molnár Elek községünk fiatal ács mestere (l. Arany János-u 14) a budapesti „Horthy Miklós Nemzeti Sportcsarnok” Igazgatósága által, azért mert, mint munkavezető a Sportcsarnok kis-csarnokának ácsmunkáját — a mint egy 2500 alapnégyzetméter fedélszerkezetet, 38 ácssegéddel és 12 segédmunkással a kitűzött időre — sikeresen befejezte.

**Kenderszövetből készített cipőtalp.** Kitarító kísérleti munka után Czier Ignác miskolci cipész-iparos feltalálta a kenderszövetből készült cipőtalpat és ennek alkalmazási módját. A talp ruganyos, puha és kényelmes, teljesen vízhatlan, nem kopog, sokáig eltart, olcsóbb a bőrtalpnál s jegynélkül is beszerezhető. A miniszterium megbizta a miskolci polgármestert, hogy a város négy legnagyobb körzetében eljáró kézbesítőjének kenderszövettalppal talpaltassa meg a cipőjét. A próbától teszik függővé a további kísérletezést.

**A cipő tartósságáért felelős az, aki eladja.** Ezt a természetes elvet mondták most illetékes helyen és ennek a kimondására azért volt szükség, mert több cipőkereskedő kirakatában és az üzletében is táblát ragasztott ki, amely szerint a fátalpu és regenerált gumitalpu cipőkért nem vállal felelősséget. A Cipőkereskedők Egyesülete most felhívta tagjait, hogy ezeket a táblákat távolítsák el és csak olyan cipőket vegyenek át további eladásra a gyárhoz, amelyekért a gyár, vagy iparos felelősséget vállal és így felszólalás esetén a kereskedő a felelősséget a cipőkészítőre átháríthatja.

**Német kézre került a tatár khánok híres rezidenciája.** A német csapatoknak a Krim-félszigeten való előnyomulása folyamán német kézbe került a tatár khánok legendáshírű rezidenciája is. A művészeti-értékekben igen gazdag kastély, amely a krimi tatároknak még ma is nemzeti kegyeleti helyet jelent, Batsisari-ban van.

**A husevő tehén.** Egy drahon-uesti (Ausztria) gazda tehene különös módon rákapott a husevésre. Miután az istállóba zárt 10 fiatal libát megette, a vegetáriánus kosztól már tudni sem akart, úgyhogy gazdája kénytelen volt levágnia.

**90 éve halt meg a kerékpár feltalálója.** 1851 december 10 én 90 évvel ezeőtt halt meg Kari Friedrich Drais, Sauerbrunn bárója a kerékpár feltalálója. Egyébtalálmányok mellett, mint például egy 25 billentyűs írógép, ő szerkesztette meg 1813-ban a mai kerékpár első őst is. Ez a kerékpár lényegében már nem sokat különbözött a mai kerékpártól: két egyforma nagyságu fakerék állvánnyal összekötve, elől kormány-ezerkezel, a hátsó kerék fölött nyereg. A taposószerkezet azonban még hiányzott és Drais báró, aki találmányát mindenütt maga mutatta be sőt a katonaságnak is felajánlotta „drezináját” lábbal lökte előre. A taposószerkezetet ugyancsak Drais báró honfitársa, a schweifurti Fischer találta fel 1850-ben és már a fát is acéllal helyettesítette. Ebben a tökéletesített formában Drais báró kezdetben sok figyelmet keltett találmánya mind nagyobb népszerűsége miatt és Németországban ma már 17—18 millió kerékpár áll a közlekedés szolgálatában.

**Aranygyöngy a konzerves dobozban.** Egy braunschweigi konzervgyárban az egyik munkásnő munkaközben elvesztette jegygyűrűjét. A gyűrűt egy ottenseni asszony hozta vissza, aki azt a gyár által készített egyik doboz konzervben találta meg. A gyűrűt jogos tulajdonosa rövid uton visszazapta.

**Halál-hajó.** Alig néhány méter hosszú japán hajó, amely 2 halálra szánt japán katonát, 2 torpedót és legnagyobb csatahajó felrobbantására elégséges robbanóanyagot visz. Egy pár robbanás, a két öngyilkosságra szánt lélek felszáll az égbe őseihez. Az angol és amerikai büszke óriások 1200—1500 lélekkel leszállnak a tenger fenekére. Erre képes a fanatikus nevelés. Egy ilyen japán hajót hatalmukba kerítették a szövetségesek, lekopirozhatják, de vajjon a ruzsos asszonyok és az érdekvépviseletek neveltjei közül akad-e, akik beleüljenek a halál-hajóba? — Hasonló példája volt 48-ban a magyar honvédnek is, mikor a felsőmagyarországi harcokban az osztrák generálist, Slicket, Windisgräcz kérdőre vonta, hogy e esőcselék magyar rebellekkel nem bir, mint fővezér azt mondotta: a holnapi ütközetet én vezetem. Mikor látta az ágyu torkának rohanó veressapkásokat, akik épúgy rohantak a biztos halálba, felkiáltott: „Ez őrült nép, ez nem haditaktika.” Slick nyugodtan csak annyit jegyzett meg: „Kegyelmes uram, az a haditaktika, mikor elveszik az ágyut.”

**Az „Egyedül Vagyunk”, Oláh György harcos, kéihetenként megjelenő, újjáalakult folyóirata mostani számában: vitéz Rácz Jenő Japánról, Mátyusz Elemér a magyar történelemírás válságáról, Féja Géza Milotay egyik cikkéről, Incze Antal brazilai élményeiről, Fettich Nándor professzor oroszországi utjáról, Bácskay B. Béla az új világnézetéről ír. Két ismeretlen Ady vers, a zsidóságról, Vichy, a Pódium, stb. stb. Ára 24 fillér. Szerkesztőség: Budapest, II., Hunyadi János-ut 4. Kiadóhivatal: Budapest, VIII., József-körút 5.**

**Elkészült Európa legmagasabb drótkötélpályája.** A francia alpokban fekvő Briançon melletti Sere-Chevalier-ben december hó 21-én adta át Berthelet közlekedésügyi államtitkár Európa legmagasabb drótkötélpályáját rendeltetésének. A Petain marsall védnöksége alatt épült drótkötélpálya, amely több mint 1100 méteres magasságkülönbséget győz le, 2483 méter tengerszintfeletti magasságban végződik. Sere-Chevalier Franciaország egyik legismertebb téli sporthelyeinek egyike. Vidékén a hóviszonyok rendkívül kedvezőek és egészen május közepéig lehetővé teszik a sielést.

**Szabályozható jegygyűrűk.** Tekintettel a számtalan válásra, Amerikában most állítható és szabályozható jegygyűrűket hoznak forgalomba, amelyek új házasság esetén az új menyasszony ujjára igazíthatók.

**Megszólt a néma vőlegény.** Egyik spanyol városban esküvőjét tartotta egy fiatalember, aki gyermekkorában súlyos idegcsokkal kapcsolatban elvesztette a beszédképességét. Az oltár előtt, amikor a pap feltette a szokásos kérdést a fiatal párnak, a vőlegény általános csodálkozásra igennel válaszolt. Ugyilátszik a házasságkötés fontos eseménye oly nagy hatással volt rá, hogy egyszeriben visszanyerte beszédképességét, nagy öröme a menyasszonynak, aki néma vőlegénnyel ment be a templomba és kellemesen bókáló férjjel vonult ki.

**Ötvenmillió éves hal.** A svéd Bertel Björkegren déltengeri kutatóútja alkalmával Ceylon közelében két méter hosszú halat fogott, amely egy már 50 millió évvel ezelőtt kihaltak tartott cápa fajhoz tartozik.

**Márciusig csak légoltalmi készültségekben kell vizet tartani a padlásokon.** A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a padlásterek légvédelmi felszereléséhez hozzátartozik, hogy egy vagy két edényben összesen 100 liter vizet tárolandó a padlásokon. Most újabb rendelet úgy szabályozza ezt a kötelezettséget, hogy november 1-től március 15-ig ki lehet önteni a vizet padlástartályokból.

Téli gyógyfürdőkurák Budapestén. A legtöbb gyógyfürdő hiányossága, hogy csak bizonyos időnyben, legfőképpen nyáron használható, mert az őszi és tavaszi szélsőséges, a téli hideg időjárás miatt a betegek nem szívesen keresik fel a fürdőket, mivel meghűlésnek, megfázásnak könnyen ki vannak téve. Magyarország évtizedek óta szükségét érzi olyan fürdőnek, ahol a gyógyulást keresők az év minden szakában nyugodt körülmények között pihenhetnek, gyógyulhatnak. A fő város gyógyfürdői a legnagyobb áldozatkészséggel az utóbbi másfél-két évtized elati hatalmas beruházásokkal lehetővé tették, hogy a magas nivójú fürdők és szállók egybekapcsolásával, kitűnő szakorvosok felügyelete mellett élhessenek a betegek. A főváros gyógyfürdői a nagy anyagi nehézségek ellenére ezéven is rendszeresítették a téli gyógyfürdők használatának megkönnyítésére szolgáló olcsó téli árakat. A gyógyulást keresőket a szebbnél-szebb és jobbnál-jobb gyógyfürdők sora várja, hogy testiileg és lelkileg talpraállítsa a reumában, mozgásszervi megbetegedésben, idegkimerültségben szenvedőket.

Az 50, 20, 10 filléres nikkellérméket a kormány acélpénzekre való átcserelés céljából bevonja, ezeket a pénzeket magánosok csak 1942. február 28-ig, közpénztárak március 31-ig kötelesek elfogadni, április 30-ig már csak a Nemzeti Bank veszi át, ez időn túl a nikkelpénzek érvényüket veszítik.

Ismét lehet küldeni tábori postacsomagokat. (MTI) A posta-vezérgazgatóság közli, hogy január 5-től kezdődően három kilógrammnál nem nehezebb tábori postacsomagokat a 12., 13., 15., 18., 31., 34. és 93. számú tábori posták, továbbá az 500., 501., 502., 503. és az 504. hadiáptábori posták címére ismét lehet küldeni. Tekintettel azonban a szállítási nehézségekre, tábori postai csomagokat csak a legszükségesebb esetekben küldjünk. A hadművelleti területen az ellátás kifogástalan és bőséges.

Harc a por ellen. Németországban felismerték a por elleni küzdelem fontosságát és a kutatások alapján folytatják ezt a harcot, amely úgy az emberi szervezetre, mint a gépekre nézve áldást jelent. Az eddig elért tapasztalatok a német hivatalos közegeket arra indították, hogy röplapok útján osszák a lakosságot alkalmas porállarcokkal való védekezésre, valamint a por ártalmosságára és annak káros hatására. Ezen röplapok továbbá utasításokat tartalmaznak az állarcok használatára, kezelésére és azok rendeltetésére. A por káros hatásának felismerése és ennek leküzdése egy további lépést jelent az emberi egészség megővésére.

## Apollo Mozgó Gyoma.

Január 10

szombat

Ramon Novaró és Lola Lane:

### A fehér sejk

Exotikus témájú amerikai filmcsemege.  
A közönség kedvencének egyetlen idej. filmje.  
Stan és Pan: A lábbadozót kezelik  
és rajzos trükkfilm.

Január 11-12-13 vasárnap-hétfő-kedd

A nagy magyar filmsiker! A „Bors István” testvérfilmje!  
Páger Antal, Bródy Bella, Csontos Gyula,  
Hidvéghy Valéria, Timár József:

### ANDRÁS

András a faluról városba szabadult keményfejű paraszt küzdelmes élettörténete a budapesti bank mindenható igazgatói székéig. Ez a film témája, át meg át szövi csipős társadalmi satírával és hangulatos vigjátéki jelenetekkel.  
Magyar világhíradó.

Január 14

szombat

A francia filmgyártás remeke:

### Perzselő szerelem

Adrienne Lecouvreur a híres francia színésznő nagy szerelmének története.  
Főszereplők: Ivonne Printem, Prierre Freusnay.  
UFA világhíradó.

Megjelent a repülők lapjának ujévi száma. A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával megjelenő repüléstügyi folyóirat, a Magyar Szárnyak ujévi száma a szokásos gazdag tartalommal és képanyaggal most jelent meg. A lap felhívását most is vitéz Horthy István írta, aki repüléstügyünk szolgálatára hívja a magyar ifjúságot. Érdekes cikket közöl még a folyóirat a motoros pilóták vitorlázórepülő átképzéséről, az ejtőernyős partizánokról és a budaörsi sportrepülő életéről. Jánosy István szerkesztésében megjelent Magyar Szárnyak mindeuitt kapható. Ára 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal Budapest, Király utca 93. kívánatra ingyen küld.

Arábia Napoleonja az a legendás Ibn Szaud király, aki pár évvel ezelőtt megteremtette a Kelet egyik leghatalmasabb birodalmát, Szaudi Arábiát. Lelkes, de vakhító katonái élén foglalta el az Iszlám szent helyeit és ma ő diktál közel Keleten. Ezen leül képsorozatok mutatják be a szovjet-, északafrikai- és a Csendesóceáni háború térképek változatait. A legjobb magyar írók novelláin, a szórakoztató és ismeretterjesztő cikkek során, valamint a közkedvelt rovatokon kívül több kép található a népszerű Tolnai Világlapjában. Ára csak 20 fillér.

A Magyar Föld új száma, elbeszéléseket, verset, kisgazdák szakeikkeit, piaci és vásári árakat és rendelkezéseket találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körut 7.

Mi újság a pesti színházakban?

Beszámolóik, kritikák, színes cikkek, a legújabb kulisszámögötti pletykák, képesriportok egész serege követi egymást a Délibáb színházi hetilap legújabb számában. Ezenkívül gazdag filmrovat, tökéletes képes rádiómásor, divatrovat, rejtvények, humor és rengeteg szebbnél, szebb kép tarkítja a Délibáb minden egyes számát. A legnépszerűbb színházi hetilap egyben a legolcsóbb is mert az ára csak 14 fillér.

Képes riport az Erdélyi Nyereménykölcson főnyereményének győzteséről, a Színházi Magazin új számának szenzációja. Nadányi Zoltán: Ez volt a vesztetem... Filmpályázat eredményének kihirdetése, képes társaságrovat díszlik az új számát, melynek szindarabja a „Maria Rose”. Gyermekmelléklete pedig a Kis Magazin.

Szenzációk sorozata a Film-Színház-Irodalom e heti új számában: nagy képes Bethien Margit grófnővel, Egyed Zoltán színházi levele, perek és benyomások a „Márikám” körül, ki az a Hidvéghy Valéria, akit agyonprotezsáltak, de akinek sikere van, a sieid Bory Bella, képes riportok a színházi próbákról, divatrosat, Jávor Pál regénytatása, filmképek, viccek, keresztrejtvény. Az új szám ára csak 50 fillér.

Könyvismertetés. „Isten vésője alatt”. P. Jonsson Arnold élete. Írta: Kasbauer Sz, fordította: Geregy Jolán. — Szent Imre Missziós Szeminárium, Kőszeg, kiadása. 400 oldal. Ára 4.80 P, kötve 6.80 pengő.

## ENDRÓDI MOZI

1942. január 11. 12. é. n., vasárnap  
3-5-7-9 órákor,  
hétfőn egy előadás 8 órákor.  
Elragadó magyar film!

„5 óra 40”

Bűnügyi dráma:  
Főszereplők: Tasnády Mária, Makray Margit, Kiss Ferenc, Uray Tivadar.  
Izgalmas érdekes hatású fordulatokban pereg le a lélek dráma.

1942. január hó 15-én,  
csütörtökön 6-8 órákor.

Az olasz filmgyártás  
világhírű filmje!

### Amor az autóban

Óda, kedves, hangulatos vigjáték.

Főszereplők:  
Vittorióde Sica, Mária Denis.  
A műsor kiegészítve.  
Vigjáték és híradókkal.

„Méhészeti Kalauz” címen most jelen meg Héjjas Endre ny. meteorológus országos hírvé méhészeti szakiró tollából egy új könyv. A könyv írásmódjában számol a mai gyorsan élő emberek kevés idejével, ennek dacára mindazt felöleli, amit a méhészetről tudni kell. A könyvet a gyakorlat részére írta, hogy aki mézet akar termelni, eredményesen akar méhészkedni minő legszükségesebb ismeretek birtokában kezdheti azt el. A könyvnek különös érdekessége oly különböző szerzőktől származó szakcikkék közlése, melyeknek ismerete az eredményes gyakorlatot elősegíti. A könyv a „Méh” a magyar méhészek lapja, Budapest, V., Arany János u. 2 sz. kiadásában jelent meg, ára 3.20 pengő.

Hirdessen  
lapunkban!

## Publikáció

10 szócik 40 fillér, minden további szó 4 f.

Szilágyi István bérautósok Kossuth Lajos utcai háza eladó. 5-5

Egy jó családból való ügyes fiatal tanuló felvesz ifj. Varga Pál villany-szerelő és műszerész. 3

A „Dévaványai Ipartestület”, az italmérésében megüresedett üzletvezetői állásra pályázatot hirdet. A pályázatok, „Pályázat” megjelöléssel 1942. évi január hó 12-ének déli 12 óráig adhatók be az Ipartestület hivatalába, ahol személyes megjelenés esetén a feltételek is megtudhatók.

Domokos Albert üzletében felvesz egy megbízható, lehetőleg IV. polgárit végzett leányt, csak az jelentkezzen aki érez magában némi kis üzleti érzéket és egy kis életrevalóságot. 1

Szerkesztésért és kiadásért felel:  
WAGNER MÁRTON.

Készült a könyvnyomtatás 501-ik esztendőjében a Hungária könyvnyomdában Gyomán, felelős vezető: Tektet Sándor.